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Zakony zachovani

» Zakon zachovani hmoty
> Lavoisier, 1785
» Hmota se netvofi, ani nemiZe byt zni¢ena
» Zakon zachovani energie
» Energii nelze ani vyrobit, ani znidit, Ize ji pouze pfeménit na jiny
druh energie.
» Zakon zachovani hmoty a energie

» Ekvivalence hmoty a energie je ddna rovnici E = mc?

» u=1.66.10"2"kg = 931.4MeV = 1.49.107%°J

» Uzavfena soustava - hmotnost a energie v soustavé je konstantn{

» Oteviend soustava - hmotnost v soustavé je konstantni a energie se
vyméiiuje s okolim
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Zakon stalych poméri slu¢ovacich

Louis Joseph Proust, 17991

Hmotnost v8ech latek do reakce vstupujicich je rovna hmotnosti
viech reakénich produkti.

v

v

v

1,00 g uhliku p¥i hofeni vZdy spotfebuje 2,66 g kysliku a vznikne
3,66 g oxidu uhlicitého.

C+0, —> CO,

v

1Proust, J.-L. (1799). Researches on copper, Ann. chim., 32:26-54.



Zakon ndsobnych pomérii slu¢ovacich

» John Dalton, 1808

» Tvofi-li spolu dva prvky vice slou€enin, pak hmotnosti jednoho
prvku, ktery se slu€uje se stejnym mnozstvim prvku druhého, jsou
vzajemné v pomérech, které Ize vyjadfit malymi celymi &isly.

Sloutenina | m (N) [g] | m (0) [e] | mioyiior
N>,O 1,00 0,57 1,00
NO 1,00 1,14 2,00
N> O3 1,00 1,72 3,00
NO, 1,00 2,28 4,00
N> O 1,00 2,85 5,00

» Daltonidy - slouéeniny, které spliiuji zakon nasobnych poméri
slu€ovacich.

» Bertolidy - nestechiometrické slouéeniny, nap¥. pyrhotin, minerdl s
pfibliznym vzorcem Fe;_, S, kde x =0 —0,2.



Zakon objemovych poméri slu¢ovacich

v

Gay-Lussac, 1805

P¥i stdlém tlaku a teplot& jsou objemy plyn{ vstupujicich spolu do
reakce, pop¥ipad& téZ objemy plynnych produktl reakce, vZdy ve
stejném poméru, ktery je moZno vyjad¥it malymi celymi &isly.

v

v

1 dm® kysliku se slou&i s 2 dm® vodiku za vzniku 2 dm® vody.
O, +2 Hy, =2 H,O

v



Avogadriiv zakon

» Amadeo Avogadro

» Stejné objemy viech plyni obsahuji za stejného tlaku a teploty vzdy
stejny pocet molekul.
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» Avogadrova konstanta: Ny = 6,022.10%3 &4stic. Jeji hodnotu
stanovil roku 1865 rakousky chemik Johan Josef Loschmidt.

, , ., et Easti
» Litkové mnoZstvi: n = %jastc =

» Molarni objem: V,,, = 22,414dm3. Objem 1 molu plynu za
standardnich podminek.
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Atomova, molekulova a molarni hmotnost

» Hmotnost atomu je ddna p¥edeviim poctem protonl a neutrond
v jadfe, hmotnost elektroni je zanedbatelna.

» Hmotnost atomu je velmi malé &islo, nap¥. hmotnost 2C je
1,99.1072° kg. Proto tuto hmotnost vztahujeme na atomovou
hmotnostni jednotku, kterd je rovna 15 hmotnosti nuklidu 12C.

» u=1661.10"% kg; A, = -

» Relativni atomova hmotnost (A,) je ddna hmotnostnim pomé&rem
atomovych hmotnosti jednotlivych izotopd prvku.

» Chlor: 35Cl (75,529 %), 37Cl (24,471 %)

» Ar(Cl) = w(®Cl) - AB3C) +w(®Cl)-A(3Cl) =
0,75529 - 34,97 4 0,24471 - 36,97 = 35,45

» Relativni molekulova hmotnost (M,) prvku nebo slou&eniny je
rovna souctu A, vSech atomi v molekule.

» Molarni hmotnost (M) litky je rovna podilu hmotnosti
a latkového mnozstvi.

» M= 2[g.mol!]

LJUPAC Commission on Isotopic Abundances and Atomic Weights

2NIST Atomic Weights and Isotopic Compositions for All Elements



http://www.ciaaw.org/
http://physics.nist.gov/cgi-bin/Compositions/stand_alone.pl?ele=&ascii=html&isotype=some

Stechiometricky vzorec

» Stechiometricky vzorec vyjadfuje pomér zastoupeni prvki v
molekule. Ziskdme jej nap¥. z elementdrni analyzy.

» Uzavirdme jej do sloZenych zdvorek {}.

» Elementdrni analyza poskytuje procentudlni zastoupeni prvki ve
zkoumaném vzorku.

» Stechiometricky vzorec nemusi odpovidat pouze jedné slou&ening.

Slouéenina | Stechiometricky vzorec | Sumarni vzorec
Voda {H,0} H,O
Modra skalice {H1401;SCu} CuSO, - 7H,0
Methan {CH,} CH,
Ethan {CH;} C,yHg
Propan {C3Hg} C3Hg
Benzen {CH} CeHg
Ethyn {CH} C,H,




Stechiometricky vzorec

Ziskani stechiometrického vzorce z elementdrni analyzy

Elementdrni analyzou fosfore¢nanu hlinitého bylo zjisténo, Ze obsahuje
10,22 % Al, 35,21 % P a 54,56 % O. Ur&ete stechiometricky vzorec

slou€eniny.

ALLP,O,
Al - P : O
Al - P : O
X y z
X y z
X y
X y

Jedna se o slouéeninu

= x.A(A) : yA(P) : z.A/(O)

= 10,22 : 35,21 : 54,56
B 10,22 35,21 54,56
- A(AN) - A(P) - A(O)
B 10,22 35,21 54,56
- 26,98 30,97 - 16,00
= 0,38 : 1,14 : 3,41

= 1 : 3 : 9

se stechiometrickym vzorcem AIP;0,.



Platné &islice

» Exaktni &isla — maji nekone¢ny pocet platnych desetinnych mist,
nemaji chybu méreni.
» Vysledek méfeni - polet platnych mist je dan presnosti méreni.

» Nuly mezi desetinnou &arkou a prvni nenulovou ¢&islici nejsou platné
&islice. 0,000 124; 0,0105 002

» Nuly, které jsou na konci vysledkou mohou, ale nemusi byt platnymi
Cislice, zaleZi na p¥esnosti mé&Feni. 0,010 400 0

» Cisla je vyhodné zapisovat v exponencidlnim tvaru: 1,040.102,

» P¥i nasobeni a déleni ma vysledek tolik platnych &islic jako nejméné
presné Cislo.

» P¥i s¢itani a od&itani ma vysledek tolik desetinnych mist jako
nejméné& presné Eislo.
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